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Vorwort

Liebe Schiilerin, lieber Schiiler,

dieses Buch ist das Losungsbuch zu dem Band Original-Priifungsaufgaben und
Training Mathematik Hauptschulabschluss (Titel-Nummer JO8309).

Anhand der ausfiihrlichen Losungen kannst du iiberpriifen, ob du die Aufgaben
im Trainingsteil, die Ubungsaufgaben im Stil der Abschlusspriifung sowie die
Original-Priifungsaufgaben richtig gelost hast.

Versuche stets, jede Aufgabe zunichst selbststindig und schriftlich zu 16sen,
und sieh nicht gleich in der Lésung nach.

Solltest du jedoch allein nicht weiterkommen, kann ein Blick in die Losung hilf-
reich sein, da dort wichtige Hinweise und Tipps zur Bearbeitung der Aufgaben
gegeben werden. Du erkennst sie an der Markierung ¢ am Rand. Versuche dann,
mit diesen Denkanstoflen eigenstindig weiterzurechnen.

Vergleiche aber zum Schluss deine Ergebnisse auf jeden Fall mit der Losung im
Buch und suche gegebenenfalls nach Rechenfehlern und Verbesserungsmoglich-
keiten deines Ansatzes. Oft sind mehrere Losungswege angegeben, die alle zum
richtigen Ergebnis fiihren.

Arbeitest du alle Aufgaben auf diese Weise Schritt fiir Schritt durch, bist du
bestens auf die Priifung vorbereitet!

Viel Erfolg in der Priifung!
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341

. Jede der neun Mannschaften muss gegen die acht anderen Mannschaften
antreten. Wenn aber Mannschaft A gegen Mannschaft B spielt, spielt
gleichzeitig auch Mannschaft B gegen Mannschaft A.

Es sind (9-8):2 Paarungen = 36 Paarungen.

342. ///////T\\\\\\\
Strumpfhosen Schwarz Blau Rot
Rocke Rock 1 Rock2  Rock 1 Rock2 Rock1  Rock 2
Oberteile

343.

344.

345.

346

Es gibt 3- 2 - 4=24 verschiedene Kombinationsmd&glichkeiten.

Es sind insgesamt sechs Kugeln in dem Gefil.

Wabhrscheinlichkeit (rote Kugel) = é =16,7 %

Wabhrscheinlichkeit (griine Kugel) = =33,3%

Wabhrscheinlichkeit (blaue Kugel) = =50 %

AW oo

Betrachte die Anteile der Scheibe.

Die ,,5 bedeckt einen Viertelkreis: i =0,25=25%
Die ,,1* bedeckt einen Achtelkreis: é =0,125=12,5%

GroBer als 10 sind 11 und 12.

Die Wahrscheinlichkeit, eine Zahl grofier als 10 zu wiirfeln, betragt

-1 167%.
6

2
2

Anzahl der weillen Kugeln 2

' 48 3
-2

3

(98]
[oeBN\S]
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Anzahl der weillen Kugeln: 32

Anzahl der schwarzen Kugeln: 48 —32=16
347. Mittelpunktswinkel fiir 1:

% von 360° =120°

Mittelpunktswinkel fiir 2:

L von 360° =36°

10

Mittelpunktswinkel fiir 3:

20 % von 360° =72°
Mittelpunktswinkel fiir 4:
360°—-120°—-36°—-72°=132°

348. a) Anczahl aller Bonbons: 12+8+4=24

Um kein blaues Bonbon zu bekommen, muss man ein rotes oder ein
gelbes Bonbon ziehen.

12+4 _ 16

Wahrscheinlichkeit (kein blaues Bonbon) = —= 2 = 066,7 %
24 24 3

b) Jetzt ist ein gelbes Bonbon weniger in der Tiite.
Anzahl der gelben Bonbons: 3
Anzahl aller Bonbons: 23

Wabhrscheinlichkeit (gelbes Bonbon) = % =~13,0 %

349. a) 72+63+68+71+66+52+48+23=463
463 Schiilerinnen und Schiiler besuchen die Hauptschule.

b) Durchschnittsalter:
(72-11+63-12+68-13+71-14+66-15+52- 16+48- 17+23- 18)
:463=6478:463= 14

Das Durchschnittsalter liegt bei ca. 14 Jahren.
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) 4632100 %

120,21...%

72 215,55...%=~16% 11 Jahre
63213,60...%=14% 12 Jahre
68 214,68...%=15% 13 Jahre
7121533...%=15% 14 Jahre
66 £14,25...% =14 % 15 Jahre
52211,23...% =11% 16 Jahre
48 210,36... % =10% 17 Jahre
232496...% ~5% 18 Jahre

Berechnung der Winkelgroflen:

100 % 2 360°
1% 2 3,6°
16 % 2 57,6°
14 % £ 50,4°
15 % & 54°
11% £39,6°
10 % 2 36°
5% 218°

16 Jahre

15 Jahre

17 Jahre
11 Jahre
12 bzw. 15 Jahre
13 bzw. 14 Jahre
16 Jahre
17 Jahre
18 Jahre

18 Jahre 14 Jahre

11 Jahre
13 Jahre

12 Jahre

350. Es sind 10-9 Umarmungen =90 Umarmungen. Da jedoch ,,A umarmt B*
dasselbe ist wie ,,B umarmt A%, sind es lediglich
90 Umarmungen : 2 =45 Umarmungen.

351. a) mogliche Ergebnisse:
14, 15, 16, 24, 25, 26, 34, 35, 36

b) Die Zahl 34 kann bei neun moglichen Ergebnissen einmal gewiirfelt

werden. Die Wahrscheinlichkeit betrigt also é =0,11=11%.

¢) Bei jedem Ergebnis ist die Ziffer des Einers grofer als die Ziffer des
Zehners. Die Wahrscheinlichkeit betrigt also 100 %.

352. a) Dennis gewinnt bei folgenden Zahlen: 6; 9; 12; 15; 18; 21; 24
Julia gewinnt bei diesen Zahlen: 2; 3; 5; 7; 11; 13; 17; 19; 23

b) Keiner von beiden gewinnt bei: 1; 4; 8; 10; 14; 16; 20; 22

Wahrscheinlichkeit (keiner gewinnt) = % = % =33,3%
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Hauptschulabschlusspriifung in Baden-Wiirttemberg
Mathematik 2023

Teil A1 — Pflichtteil (hilfsmittelfrei)

1.

Uberlege dir zuerst, was die Hilfte der Zahl 3 ist:
3:2=1,5 oder 3

Nun musst du fiir jeden Term entscheiden, ob der Term 1,5 oder 3 oder

. . . 2
einen gleichwertigen Wert darstellt.

Term richtig falsch Begriindung
g X weil der Term bereits % darstellt.

3—% X weil das Ergebnis 2,5 oder g darstellt.

0,5-3 X weil das Ergebnis 1,5 oder % darstellt.
N . )

3: 5 X weil das Ergebnis 6 darstellt.

,,Ubersetze* das Riitsel in eine Gleichung. Verwende fiir die gesuchte Zahl
eine Variable, zum Beispiel x.

Subtrahiert” = —

,,Vierfache” = -4

Lose dann die Gleichung schrittweise nach x auf.

4x-50=10 |+50
4x=60 |:4
x=15

Das Volumen eines Quaders berechnest du mit folgender Formel:
VQuader: a-b-c

Da die beiden Kantenlidngen a und b in dm angegeben sind, ist es sinnvoll,
dass du die Kantenldnge c auch in dm angibst.

Das Volumen des Quaders ist in Liter angegeben. Da 1 dm3 genau einem
Liter entspricht, musst du gar nicht umrechnen.

Finde heraus, welche Zahl zusammen mit 6 und 2 multipliziert 60 ergibt.
Du kannst ausprobieren oder riickwérts rechnen.
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Losung durch riickwirts rechnen:

60 £ 260 dm3

60dm3=6dm-2dm-c |:6dm

10dm2=2dm-c |:2 dm
Sdm=c

Die fehlende Kantenldnge betrigt c=5 dm.

Du kannst dein Ergebnis kontrollieren, indem du deinen berechneten Wert
in die Volumenformel einsetzt.
VQuader: 6dm-2 dm-5 dm=60 dm3

Berechne zuerst, wie viel € die 13 Schulklassen erhalten.

145€-13
145
+ 435

1885 €
Subtrahiere diesen Betrag vom Gewinn. Du erhiltst als Ergebnis den Rest,

der fiir das Tierheim gespendet wird.

2135€
-1885€
11

250 €
Die Spende fiir das Tierheim betrigt 250 €.

Uberpriife jede Aussage durch eine Rechnung oder einen Uberschlag.
A: Reduziert um die Hilfte
Berechne die Hilfte von 150 €.
150€:2=75€
Das Schild passt nicht, denn die Hélfte von 150 € sind 75 €. Der neue
Preis fiir die Schultasche betrigt aber 100 €.
B: Rabatt: 25 %
Berechne 25 % von 150 €. Du kannst den Dreisatz verwenden.
100 % 2 150 €
25% = 37,50 €

Das Schild passt nicht, denn 25 % von 150 € sind 37,50 €. Der Rabatt fiir
die Schultasche betrigt aber 150 €—-100 €=50 €.

> 1l
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C: Schnéppchen: Sie zahlen nur noch 60 % vom Ursprungspreis
Berechne 60 % von 150 €. Du kannst den Dreisatz verwenden.

100 % 2 150 €
10% 2 15€
60% 2 90 €

Das Schild passt nicht, denn 60 % von 150 € sind 90 €. Der neue Preis fiir
die Schultasche betrigt aber 100 €.

D: Sparen Sie %
Berechne % von 150 €.

150€:3=50€

Die Ersparnis fiir die Schultasche betrigt 150 € — 100 €=50 €. Also passt
dieses Schild.

Julia muss Schild D ins Schaufenster hingen, damit die Aussage stimmt.

Bei der abgebildeten Figur handelt es sich um ein Parallelogramm. Den
Fldcheninhalt eines Parallelogramms berechnest du mit folgender Formel:
AParallelogramm =Grundseite - zugehorige Hohe=g - hg

Zeichne die Hohe zur Grundseite ein. Miss die Ldnge der Grundseite und
die Ldnge der zugehorigen Hohe ab. Xy

g=5cm
hg =3cm
hy,=3 cm

— 9
AParallelogramm_ Scm-3cm

— 2
AParallelogramm =15 cm

g=5cm

Du kannst die Aufgabe zeichnerisch 16sen, in- c

dem du versuchst das Dreieck zu zeichnen. Es

handelt sich dabei um die Konstruktion Seite, b=5cm

Seite, Seite. Mache vorher eine Skizze und a=rem
markiere die gegebenen Werte farbig, damit

du dich orientieren kannst. AT cZ15ecm B
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3. a) e Uberlege dir fiir jede vorgegebene Formel, wie diese aussehe konnte.

V= VQuader -2-V V= VQuader + VWﬁrfel +2- VDreiecksprisma
Grundriss: Grundriss: Dreiecks-

prisma
Dreieckspri%&

Quader Quader

Dreiecksprisma

Dreiecksprisma - |  l=mmmem—2

Drleiecks-
prisma
Formel richtig falsch
V'=VQquader =2 Vpreiecksprisma []
V'=Vwirte + VTrapezprisma []
V'=Vauader + Vwiirte + 2 - VDreiecksprisma []
V =Vauader = VTrapezprisma []
b) Miss zuerst ab, wie grof3 der Mann auf dem Papier ist und ermittle damit

den Malf3stab.

Der Mann auf dem Papier ist 4 cm groB3.
In Wirklichkeit ist der Mann 1,80 m groB.

4cm 2 1,80m
lem 2 0,45m=45cm

Der MalBistab betrdgt also 1:45.

Miss dann ab, wie grofl der Regenschirm ist, den der Mann in der Hand
hat.

Der Regenschirm auf dem Papier ist 2 cm grof3.

Der Regenschirm ist also halb so grof3 wie der Mann. Umgekehrt bedeu-

tet das, dass die Statue doppelt so grofl wie das Kunstwerk sein miisste.
Miss die GroBe des Kunstwerkes.

Das Kunstwerk ist 10 cm hoch.

2023-14


https://www.stark-verlag.de/J08309L?utm_source=produktseite&utm_medium=pdf&utm_campaign=leseprobe

Du weit nun, dass der Malistab 1:45 betrigt, dass also 1 cm auf dem
Bild 0,45 m in Wirklichkeit entspricht, und dass die Statue doppelt so
grof} wie das Kunstwerk sein miisste. Ermittle die Grof3e des Kunstwerks
und damit die GroBe der Statue in Wirklichkeit.

Hohe des Kunstwerkes in Wirklichkeit:
10cm- 0,45 m=4,50 m

Hohe der Statue in Wirklichkeit:
2-450m=9m

Die Statue miisste 9 m hoch sein.

4. a) e Zeichne dir Hilfslinien so ein, dass du die Zeitpunkte, an denen
Hendrick sich auf einer Tiefe von 12 m befindet, genau ablesen
kannst.

Tauchtiefe in m

14

12

10

Zeit in min
T T T T T T

5 10 15 20 25 30 35 40 45 50
Hendrik ist an zwei verschiedenen Zeitabstinden auf einer Tiefe von
genau 12 m. Addiere die beiden Zeitspannen zwischen 5 und 15 min
und zwischen 30 und 35 min.

10 min+5 min=15 min

Hendrik befindet sich 15 min lang auf einer Tiefe von 12 m.
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